

Capital: mes... 125
Profesionales: trimestre... 475
Extranjeros: año... 4871
Número suelto 5 céntos.

LA REGION CANTABRA

Anuncios comunicados
reclamamos y esquelas de defuncion...
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X. Número 952

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Martes 8 de febrero de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Pañuelos superiores, Camisas para niños, Faldas bajas de mujer, etc.

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

DE INTERES LOCAL

EL COMERCIO Y LOS FESTEJOS

Prometimos en nuestro editorial del día 2, volver á ocuparnos de los festejos del verano próximo...

Y cumpliendo lo ofrecido, vamos hoy á razonar sobre el particular.

En las reuniones celebradas por la Junta directiva del Círculo Mercantil, algunos buenos aficionados y una representación de la Prensa asociada...

Organizar el comercio las corridas, distribuyendo los beneficios, caso que los hubiera, en cuatro partes, á saber:

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

ciones resultarían de tanta importancia como las últimamente celebradas y más económicas. De esta opinión participan la mayoría de los inteligentes aficionados, que son autoridades en el asunto.

Prescindir el comercio de la Prensa como participe del negocio, porque aspirando las Empresas periodísticas á llevar la voz cantante y no aviniéndose á aceptar un tanto por ciento de los beneficios, demuestra que está atenta á las pesetas y no al interés general del pueblo.

Organizar el comercio las corridas, distribuyendo los beneficios, caso que los hubiera, en cuatro partes, á saber:

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

Un 25 por 100 para el Ayuntamiento, en concepto de pago por los arbitrios sobre espectáculos...

pueblo y del comercio desaparecen, dejando el campo libre á los agiotistas, á los usureros, que les importa poco que Santander quede sin festejos, ya que á ellos no les sea permitida ganarse unos miles de pesetas.

Pero el comercio debe de prescindir de todos esos impedimentos y, salvando los obstáculos, lanzarse resueltamente á dar los primeros pasos en pre de los festejos. Querer es poder.

NOTAS MUNICIPALES

LA CRISIS OBRERA

Reunión de las minorías municipales

Al fin parece ser que el acto realizado anteayer por las Sociedades Obreras, y el cual prestaron su valiosa cooperación los Partidos Republicanos y Socialistas, surtirá su efecto benéfico para los obreros.

Comprendiendo el alcalde señor Gómez Collantes la razón que asiste á la clase trabajadora, ha citado para hoy, á las cuatro de la tarde, á todos los jefes de minorías, con objeto de estudiar con toda la rapidez posible el medio de abrir obras que mitigen en parte la actual crisis de trabajo.

Según nuestras noticias, las obras que se inicien, lo serán en la forma pedida en las conclusiones aprobadas en el mitin.

Respondiendo al llamamiento

Como no era menos de esperar, ayer se recibieron en la Alcaldía varias solicitudes firmadas por algunos capitalistas de Santander, los cuales se proponen realizar obras municipales adelantando el dinero y cobrándolo en láminas.

Ahora lo que hace falta es que cunda el ejemplo, que suponemos no estará faltar de limitadores.

DE SOSLAYO

La pornografía

Con gran ahinco parece que ha tomado el ministro, señor Alba, la campaña contra la pornografía.

Asunto es este que merece ser bien tratado y mejor perseguido, para que se desarraigue de nuestra joven sociedad esa asquerosa fiebre que insensiblemente ha penetrado como horroroso cáncer que obstruye cerebros y chafa intel gencias, hasta el punto de establecer un gran desequilibrio moral en las masas cerebrales de los jóvenes que despiertan en el mundo en medio de la putrefacción insoportable de la pornografía.

De penas nos parece la campaña. Lévesela el señor Alba hasta el fin, que en ello va el bien de un porción de cerebros españoles, de bien cultivadas, pueden dar el fruto leal que anhelamos y que, acaso, sin esta campaña, puedan influir en el alza del número de alienados que pueblan por legiones los establecimientos y casas de salud.

No sólo deben emprender esta campaña de moralidad intelectual los ministros de este ó el otro Gobierno, no. Todos los españoles debemos engrandecer esta obra humanitaria, esta gran obra, que trae tras de sí una recompensa que nadie puede medir, por lo incalculables que son sus beneficios, porque los beneficios los tocamos nosotros, los recibimos no otros directamente, por que nuestros hijos, nuestros sobrinos, nuestros nietos, sufrirán la aprisionadora y vergonzante mutilación de sus inteligencias creadoras, nacidas para fines amplios y morales, ayudadoras de la alta empresa vital que nos está encomendada en la tierra.

Hagamos, pues, sin temor la cruzada contra ese germen del vicio que se llama pornografía, contra ese ingrato y traidor mal que embrutece y perverta las fecundas inteligencias jóvenes.

Contra todos esos inmundos libros y periódicos que divulgan asquerosamente entre los jóvenes, secretos que les conviene, ignorar, debemos ir, para demostrar en nuestra cruzada que aún no hay motivos para alarmarse por la probable degeneración de la juventud.

PUNTO Y PÁRRAFO.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 7.

En la Presidencia

El conde de Romanones ha recibido á primera hora la visita del presidente del Tribunal de Cuentas, señor Cañido, que fué á comunicarle el fallecimiento del señor Serrano (don Leopoldo).

El conde de Romanones tuvo frases de alta consideración para el finado.

Ha despachado el presidente con el rey, sometiéndolo á su firma varios decretos de concesión de grandes

cruces de Carlos III é Isabel la Católica.

Entre los que han sido favorecidos con la primera figuran los señores Gasset (don Rafael), Alvarado, Arias de Miranda, Rodríguez de la Borbolla y marqués de Santa Cruz.

En los distinguidos con la segunda se hallan los señores Pérez Oliva, Cantos, Galarza y Rosado.

Ha sido deseo del Gobierno el de que entre los agraciados no figurase nadie que ejerciera cargo oficial, haciendo notar que hay ministros que no poseen ni una cruz siquiera.

Romanones ha facilitado copia del telegrama dirigido á la Mancomunidad catalana, en contestación al que ésta dirigió á la Presidencia con motivo de la reciente comunicación de la Academia Española sobre el uso del castellano.

Dice así: «Aunque asunto objeto de telegrama requiere consultar Consejo de ministros, tengo gusto manifestar, para corresponder cortesía, que hoy, como presidente del Gobierno, no olvido criterio sustentado como ministro de Instrucción, en real orden 19 diciembre de 1902 en que, afirmando la necesidad de velar por la difusión del castellano, único idioma oficial, establecí prevenciones que bastaban á disipar recelos, dejando á salvo el uso de las escuelas de idiomas ó dialectos que contribuyen al conjunto de las manifestaciones de la vida española, que constituyen, como ya expresó la Academia Española en su comunicación, la grandeza de la patria.»

Refiriéndose después el conde á los asuntos electorales, dijo que se hallaban ya á mitad de camino, habiendo ya resuelto los pleitos fáciles.

En cuanto á la solución de los difíciles, confiaba el conde en las grandes dotes políticas del ministro de la Gobernación.

Habla Urzáiz

El señor Urzáiz en su conversación con los periodistas, hizo referencia á la comunicación que le ha enviado el señor Sánchez Toca, declarando que existe unanimidad de criterio entre los fabricantes de azúcar, respecto á la manera de apreciar su reciente real orden.

Desmintió el que los señores Carner, Mofato, Suñel y Báscones le dijeran en su entrevista que la real orden era conveniente.

No cree el ministro que dichos fabricantes rectifiquen sus afirmaciones.

No considera cierto que se pretenda poner enfrente de él á los agricultores, cuando él, en su actuación política, ha favorecido siempre que pudo sus intereses.

Demostó que la labor de los azucareros ha ido encaminada siempre á aumentar sus ganancias mediante la baja de la remolacha y de su impuesto.

Confía en que los agricultores no creerán que la real orden tenga resultados desfavorables. Si saben defenderse, en nada les afectará mi disposición.

Recordó el señor Urzáiz que durante un mes están diciendo que el precio del azúcar era exagerado, reclamando la opinión imparcial una disposición reguladora.

Terminó diciendo que le había pedido hora el señor Sánchez de Toca para conferenciar, habiéndolo citado para las seis de la tarde.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Anunciando que los súbditos españoles que hubieran enviado á Alemania é Italia mercancías no comprendidas en las listas de contrabando de guerra absoluto y condicional, que hayan desembarcado en Génova antes del 24 de mayo de 1915, y que sean propietarios de aquéllas y deseen realizar sus trámites por Italia, deben dirigirse á este Departamento antes de quince días.

Notas de Palacio

La reina Victoria no ha tenido hoy audiencias.

Ha paseado, en compañía de su

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

hermano, el príncipe Leopoldo de Battenberg, por la Casa de Campo.

—Don Alfonso ha suspendido la audiencia militar.

Solamente ha recibido la visita del jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

—El rey irá mañana de caza á las Peñuelas, finca del duque del Infantado.

Firma del rey

El monarca ha sancionado hoy con su firma, las siguientes disposiciones: De Gracia y Justicia.—Nombrando juez del distrito de la Magdalena, de Sevilla, á don Eduardo Lima.

Idem teniente fiscal de Sorie, á don Francisco Fernández Bernal.

Idem juez del Puerto de Santa María, á don Jesús Rodríguez Morales.

Idem ídem de Campillo, á don Leopoldo Martínez.

Idem ídem de Huelva, á don José Rodríguez.

CORTAZAR

Federación Republicana Montañesa

Se convoca á todos los ciudadanos que integran este Comité, á una reunión que se celebrará el miércoles, día 9 del corriente, á las siete de la noche, en el domicilio social.

Se ruega la más puntual asistencia, por tener que tratar importantes asuntos. — El vicepresidente, Francisco Diego Sáinz.

SUICIDIO DE UN RECLUSO

Los misterios del Dueso

Mis denuncias.—La nota del Ministerio de Gracia y Justicia.—Castigos injustos.—Cuarenta y cinco días reputado en una celda de castigo por una carta. ¡No me rectifico!

A raíz de mis concretas denuncias, esperaba que el valor y legalidad de las mismas serviría de base para los buenos sentimientos de los que, cumpliendo con un deber sagrado, sabrían evitar la triste tragedia que se desarrolló ayer en las celdas de castigo del penal del Dueso. Lo creí así, con un consuelo firmísimo, empero no pretendí creer que todo quedaría á merced de una simple denuncia judicial, según exhorto que firmé y me ratifiqué, por mi primer trabajo.

Cuando, conmovido ante los actos de salvajismo que se emplean con los reclusos, escribí mi primer artículo, cumplí con mi deber de conciencia y con los lamentos de los reclusos y, como yo cumplí con mi deber, creí otro tanto que lo hacían así los demás, pero ¡ah! el no hacerlo qué funestas consecuencias ha traído para un penado!

Esta materia científica que llamamos ley, es tan blanda, que se derrite cuando la obligan á acercarse hacia los privilegiados. Los cepillos con su crueldad é incumplimiento, sirven para inmolarse al proletariado infeliz y se rinde humilde y contrita ante las exigencias del capital; de lo contrario me es imposible creer la consecuencia incompatible de mis denuncias.

Fueron varias las denuncias y con una negligencia sarcástica y una impotencia estúpida, facilitó el ministro Barroso una nota á la Prensa en vez de emplear una energía jurídica y un sentimiento de amor hacia unos reclusos desgraciados, evitando los dolores que los producen sus verdugos asalariados.

El ministro Barroso lleva tras de sí una estela de sangre reclusa, que la opinión, con su criterio sano y recto, no podrá olvidar. Siendo ministro de la Gobernación con Canalejas, creó la leyenda trágica de la Siberia de Figueras; hoy, siendo ministro de Justicia, admite y tolera lo antisocial que ocurre en el penal del Dueso.

¡Es que los directores de penales tienen la impunidad de sus actos cuando Barroso se sienta en los ministerios?

En caso contrario, ¿para qué no se depuran responsabilidades á los que comercian con la miseria y con las vidas de los corrientes del Dueso?

No entiendo, ni comprendo, ni comprendo, qué entienden los legisladores españoles por administración y pureza de las leyes. No es extraño que no lo comprendan, cuando Barroso pertenece á la raza de los vicereyes.

Vayamos á la cuestión sin rodeos ni eufemismos capados. Los castigos que se imponen á los penados en dicho centro penitenciario, son altamente crueles y distancian de todo senti-

miento social. Se castiga por aversión, por inducción, por capricho, por odio de clases y de ideas, pero nunca con prudencia y compasión. Cuando se enteran por confidencias de su «polifonía especial», compuesta de alabuetes, soplonos, «chivatos» y paniguados, que tienen á su alrededor y protegen, de que tal individuo no es adicto á la religión, contra él se confabulan toda clase de atropellos é infamias.

He aquí la prueba de menos valor que poseo y que nos da una idea de la trinidad que emplean los regeneradores por real orden:

«Señor Gómez de Fabián. Fraternal amigo: Ayer recibí la suya; comprendo la verdad de lo que me dice. Es preferible ser hombre viril que no siervo; el viril puede traer el progreso adelante y el resignado nunca saldrá del paso.

Todavía tengo la cabeza atormentada de estos días y de hoy, de oír «vociferar á un cartujo» la farsa de la religión que tanto daño ha causado á la sociedad...»

«No es una carta sencilla que expresa con claridad y con términos rústicos la rectitud de su conciencia?

«Puede existir castigo en la franca expansión de la conciencia de un español cuando los artículos 11 y 13 de la Constitución admiten la libertad de conciencia?

«Pues á este recluso fueron al trabajo á por él y lo encerraron en una celda completamente obscura, sin una «cola ventosa» de ventilación é insuficiente para dar cuatro pasos un hombre. Cuando hacía tres días que estaba encerrado en su celda, se le sacó el capellán del penal (un clérigo con el cual tengo algunas cuentas strands) con una actitud provocativa, para que se rectificara de la carta y que no me la remitiese; de lo contrario le aplastaría.

«No me rectificó en ninguno de sus términos—le respondí el recluso.

«¿Desiste de mandarla?—le vuelvo á decir al capellán.

«No.

«¿A la una. ¿Desiste?

«No.

«¿A las dos?

«No.

«¿A las tres?

«¡Tampoco!—ruégole que me deje tranquilo.

«Pues bien, para días tienes celda—le respondí, retirándose.

«¿Cuántos días cree el señor fiscal de Su Majestad que estuvo castigado?

«Cuarenta y cinco!

«No es un acto de crueldad refinada?

«En la prisión no existe más autoridad que el poder de las faldas de las monjas. ¡Cuántas venganzas han salido de sus femeninas bocanoras!

«Estas señoras mandan en el despacho del dñal Campano, en el economato, en el penal, en la cocina, en la enfermería y en las conciencias de los reclusos.

«Hacia dos años que estaba en la enfermería un penado, Manuel Cortinas, como tuberculoso, y estas hermanas de limpias conciencias, por intemperancias de carácter religioso, lo expulsaron de la enfermería (con 60 sin autorización del médico) y, á los siete días de bajar de la enfermería, muere en la brigada entre trocistas penados.

«¡Inhumanos, crueles, egoístas, hombres de puro corazón! ¿Por qué sois tan crueles con esos pobres criaturas?

«¿Qué dice el ministro Barroso á esta nota mandada con sus firmas por los reclusos de aquel penal?

«Manuel Cortinas, llevaba dos años en la enfermería como tuberculoso, por venganzas de... lo echaron al patio, muriendo en la brigada, en medio de 31 penados, á los siete días de bajar de la enfermería; después de muerto (ruego al fiscal de S. M. si existe responsabilidad criminal) al que levantasé un cadáver sin intervención judicial, siga leyendo) lo subieron al locus de Diana á la enfermería, para cubrir el expediente de defunción y evitar así la intervención del Juegado...»

«Son estas anomalías penadas por los leyes?

«En caso negativo, espero que con severidad se me aplique lo preceptuado en el Código Penal, tit. X, cap. I, art. 468 y 473 de cap. II; renuncian «o, desde luego, á los beneficios del cap. II, art. 476... y para el director de este periódico, al que quiero de corazón, que caiga sobre él lo preceptuado en el libro III, tit. I, art. 584, párrafo 1.º»

¿Puede ahora refutar la junta de disciplina de dicho penal los sucesos denunciados cuando un recluso castigado se ha matado?

¿Se depurarán responsabilidades? No lo creo; porque siendo ministro de la Gobernación Barroto, se elevó a un recluso en un tablón en el penal de Figueras y lo negó el poncio; está bien, pero la Prensa, aunque me aplasten, como dice Pepito Nerón, se encargará de divulgar los hechos.

¿Se las maquinaciones que emplean en el Dueso para tapar la verdad de las causas del suicidio; pero ahora presento esta nota, que merece más crédito que todos sus tapujos:

«Justicia... En este momento acaba de ahorcarse uno en las celdas de castigo. Dicen estos cabreros que ha dejado un papel escrito explicando los motivos que le han llevado a tan fatal resolución; es falso, como falso es todo lo que hacen y piensan.

Dicen los... (suprimo la frase porque es demasiado dura) que tapó la mirilla por dentro; esto es incoherente, puesto que las tienen ellos tapadas para que no vean ni oigan lo que hacen con los demás...

No quiero continuar con el texto de todo porque me conmueve, pero hago unas preguntas para que responda el que quiera. ¿Qué se hace con los reclusos en las celdas de castigo, que tapan las mirillas de las puertas?

¿Por qué no dicen la verdad del suicidio y dejan de ocultar tan solapadamente la verdad? ¿Encontró el juez en el vestido del suicida papel y demás utensilios que empleó para escribir su fatal resolución?

No lo sé; pero por experiencia, sé que lo primero que hacen con los castigados es quitarles los medios para que no puedan comunicarse con los compañeros del patio. Todas mis denuncias son falsas ¿verdad? pues bien, estoy a la disposición de los Tribunales competentes, para demostrar con creces la integridad y veracidad de lo escrito.

A vosotros, pobres seres, os digo que tengo un poco de valor y no os descorazonéis, que el sol de Justicia tiene sobre nosotros sus rayos.

Hasta el próximo artículo, que me ocuparé detalladamente del suicidio y de otras irregularidades.

H. GÓMEZ DE PABLAN. 5 2-1916.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 7.

En el frente de Besarabia

De la frontera austriaca dicen a la Independencia Rumania que, desde antes de ayer, las tropas austro-húngaras han vuelto a tomar la ofensiva en el frente de la Besarabia.

La artillería pesada se encuentra en plena actividad. Se han intentado varios ataques con ayuda de los gases asfixiantes, pero no tuvieron resultado.

Explosiones en Alemania

Un despacho de Berlín da cuenta de que en una fábrica de armas inmediata a Berlín ha estallado un depósito de pólvora, causando considerables daños materiales.

Han resultado varios obreros muertos y otros gravemente heridos. Se desconocen las causas de dicha explosión.

Los diarios de Viena dan cuenta de que el día 29 de enero, en Rosenheim, cerca de Munich, ocurrió una explosión en una fábrica particular de municiones, resultando muertas varias personas.

Los periodistas alemanes nada dijeron acerca de esta explosión.

El kaiser en Armentières

Dicen de Berlín que con motivo de un reciente viaje del kaiser al frente, se celebró un Consejo de guerra en el cuartel general alemán de Armentières.

Asistieron a él el príncipe Henry, oficial de la Marina, y el almirante von Tirpitz.

El viaje de M. Filipesco

La Gaceta de Berlín dice que M. Filipesco irá en breve de Bucarest a Rusia para darse cuenta personalmente de la situación del ejército ruso.

Este viaje ha suscitado serias discusiones en los círculos políticos, haciéndose muchos comentarios.

Visitas entre soberanos

Según la Gaceta de Francfort, el zar Fernando de Bulgaria irá en breve a Alemania, para devolver al Emperador Guillermo la visita que éste le hizo en Nisch.

Aeroplano italiano abatido

Dicen de Lugán que el jueves, a las tres de la tarde, un avión italiano que procedía de la parte del Monte Generoso voló sobre la población, dirigiéndose hacia el Monte Cenari.

Los soldados abrieron el fuego sobre él. Se vio que el aeroplano descendía sobre la planicie de Veteggio. El avión procedía de Porto Ceresio, distinguiéndose perfectamente la bandera italiana.

Se trata de un nuevo aparato de observación, tripulado únicamente por el piloto.

El aparato aterrizó cerca de Trogic, presentando muchos agujeros que le fueron abiertos por los proyectiles.

El aparato fué entregado a las autoridades suizas, y el piloto, que se llama Giacomo Barbaiti, ha sido internado.

Los submarinos austriacos

Un telegrama de Constantinopla dice que han llegado de Austria tres submarinos, que serán utilizados en el Mar del Mármara.

La guerra en los Balkanes

Las comunicaciones telegráficas entre Monastir y Salónica, interrumpidas desde hace tiempo, se han restablecido.

También se han entablado negociaciones entre los Gobiernos griego y búlgaro para el restablecimiento de las comunicaciones por ferrocarril entre ambos países.

El terror en Constantinopla

En los círculos políticos se atribuye el trágico fin del príncipe a un asesinato, habiéndose producido en la población una gran sobrecitación.

Han sido detenidas muchas personas amigas del príncipe y el Comité «Unión y Progreso» ha establecido un verdadero régimen de terror.

La Policía está en manos de los alemanes, que han ordenado muchas ejecuciones y sumarias.

El asesinato del príncipe heredero

El Berliner Tageblatt publica algunas frases de las que se deduce que en Berlín se sabe algo.

Hablando del príncipe, que se quitó la vida de modo tan trágico, dice que las relaciones con el Comité joven-turco no fueron siempre muy cordiales.

Confiesa también que este hombre que gozaba, al parecer, de buena salud, estaba lejos de cometer extravagancias.

Los periódicos alemanes dan cuenta de un telegrama de pésame enviado por el emperador Guillermo al sultán, con motivo del trágico fallecimiento del príncipe heredero.

El emperador dice que toma parte en la desgracia de la nación turca.

General francés fallecido

El general Demotte, que mandaba una división en el frente, ha fallecido en el hospital de Doullens.

Era comandante de la Legión de Honor y estaba condecorado con la cruz de guerra.

El avance a Durazzo contenido.— Las tropas del coronel Kowes se retiraron al Sur de Kroja.

Telegrafían de Montenegro que las vanguardias serbias que ocupan las avanzadas de Durazzo atacaron a las tropas del general Kowes, que han tenido que repasar el Isnis, habiéndose replegado hacia la línea Deraeni-Laconvas que viene a estar al Sur de Kroja.

El rey Nicolás

Circulan las más contradictorias noticias sobre la estancia del rey de Montenegro en Lyon. Sin embargo, dice un despacho de origen oficioso, que el rey, con toda su familia, se instalará en una «villa» de los alrededores de Lyon. Confirma esa noticia el hecho de haber llegado a Lyon los diplomáticos acreditados cerca de la Corte montenegrina. Añádese que la reina Milena pasará una temporada en una estación balnearia de la costa azul, tal vez en la misma «villa» que hace algún tiempo habitaban el príncipe Danilo y la princesa Miltra.

La habitual lucha de artillería

El Estado Mayor general del Ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial: «La noche última ha transcurrido en calma.

Nada de particular durante la jornada de hoy. Continúan las habituales acciones de artillería.»

El burgomaestre Max, en libertad

La Nueva Gaceta de Zurich confirma que en breve será puesto en libertad el famoso burgomaestre de Bruselas, M. Max, pero a condición de que no pueda salir de Suiza.

La insurrección en Mongolia

Los telegramas rusos dan a entender que la situación es muy crítica en la provincia de Kouei-tohe, donde los gobernadores civil y militar de Kouei-Yang han abandonado los puestos para unirse a los insurrectos.

En ciertas regiones de la provincia se han rehusado los billetes del Banco Imperial. Gran parte de las tropas de esta provincia se han unido a los insurrectos y han penetrado en la provincia de Sze-toochuen.

Se ha descubierto una nueva cons-

piración contra la vida de Yousu-Si-Kai. A la cabeza de los conspiradores estaban el secretario del presidente y dos antiguos ministros.

Fracaso búlgaro en Albania

El periódico Paris informa que las tropas búlgaras que operan en el Sur de Albania han sufrido numerosos fracasos, debidos principalmente a las dificultades de aprovisionamiento. Se han visto obligados a replegarse hacia el Drin.

No parece fácil una nueva expedición búlgara a Albania, porque Esad-Bajá ha ocupado todas las posiciones estratégicas con las tropas albanesas y una parte de las tropas serbias reformadas en Durazzo.

La cuestión del «Lusitania».—Alemania se niega a hacer concesiones.

Desde Berlín se ha enviado a Nueva York un despacho que contiene la contestación alemana en el asunto del Lusitania.

El Gobierno imperial se niega a desaprobar el torpedeo del Lusitania, y pide a Mr. Wilson que no insista en querer decidir acerca del torpedeo, sin previo aviso, por los submarinos, un litigio que Alemania califica de retórico.

He aquí los principales párrafos de dicho documento: «Nos pedís que adelantemos el fracamiento de reparaciones materiales, el reconocimiento de que nuestra guerra submarina es ilegal.

Semejante declaración equivaldría a decir que capitulemos ante los aliados y sus buques mercantes armados. Alemania es radicalmente hostil a la idea de una ruptura de relaciones diplomáticas con los Estados Unidos y tiene conciencia de la legitimidad de las reclamaciones norteamericanas, pero coloca los demás puntos en el dominio de la retórica.

La opinión pública alemana declara que el honor y la dignidad de Norteamérica han recibido ya satisfacción, y que todo lo que subsiste de otros litigios tiene un interés secundario y debería ser aplazado de común acuerdo, para ser discutido después de la guerra.

La actual virtud de Alemania no es en manera alguna arrogante, pero se niega a hacer concesiones en lo que afecta a la legitimidad de la guerra submarina, en atención a que los progresos de la actividad submarina efectuados durante la guerra han sido tan rápidos, que no hay ningún Código de ética que pueda regirlos.

Los norteamericanos harán bien en recordar que las concesiones formuladas con premura acerca de los procedimientos de la guerra submarina, acarrearán un perjuicio real al porvenir de los Estados Unidos, como lo traen indisputablemente a Alemania.

Al apresurar la fijación de un punto de jurisprudencia que todavía está en el período de las discusiones libres, los Estados Unidos forjarían un arma de doble filo, con la que ellos mismos podrían herirse.»

El radio torpedeo

Despachos de Washington anuncian que la dirección, desde lo alto de un aeroplano y por medio de las ondas, de un torpedo de defensa costera acaba de ser logrado.

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha pedido al Congreso que prepare una suma de cinco millones de francos para la adquisición de la patente de invención del torpedo Hammond, que lleva consigo el empleo del procedimiento de la radiodirección.

Según dicen oficiales de Marina, el piloto del aeroplano, conduciendo su aparato, da al operador el medio de guiar el torpedo desde una altura cualquiera, a través del agua; las burbujas de aire emitidas por el motor de aire comprimido de torpedo señalan un punto de referencia seguro para dirigir el proyectil contra el caso de un barco.

El empleo de gemelos poderosos ha permitido, hasta ahora, dirigir desde la orilla un torpedo hasta una distancia aproximada de 10.000 metros.

Pero la intervención del aeroplano dará al torpedo su plena eficacia, hasta al límite de capacidad de su motor y aún lejos en el mar, si está lanzado por un rápido «barco de motor» (canoas automóviles) a la vista de un navío enemigo.

Los planos Hammond están ahora sometidos al Comité de fortificación, que ha proseguido esta mañana su examen detallado de las proposiciones, que tienden a gastar más de 400 millones, durante los cuatro años próximamente venideros, en el perfeccionamiento de las defensas costeras.

CORTÁZAR.

La defensa del consumo hullero

En la sesión celebrada por esta Junta, el día 5 del actual, se acordó abrir una información entre los consumidores e industriales carboneros, bajo las bases siguientes:

- 1.º Consumo anual de carbón en sus industrias.
- 2.º Existencia de dicho combustible en la actualidad.
- 3.º Contratos establecidos y pendientes de cumplimiento.
- 4.º Dificultades que encuentran para cumplir dichos contratos.
- 5.º Medios que a su juicio son eficaces para solventar dicha dificultad.

Las informaciones podrán dirigirse al secretario de dicha Junta, don Arsenio de Odriozola.

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7.

Muerte de don Leopoldo Serrano

Ha fallecido hoy en Madrid don Leopoldo Serrano, hijo de los duques de la Torre.

Había sido diputado a Cortes, gobernador civil y subsecretario de la Presidencia.

En la actualidad era ministro del Tribunal de Cuentas.

Accidente del trabajo

Esta mañana ha ocurrido un grave accidente en la casa en construcción número 17 de la calle de Sagasta.

El obrero Raimundo Moro, de 23 años, que trabajaba en el tejadillo, a la altura del sexto piso, cayó el patio de cabeza, destrozándose el cráneo y rompiéndose brazos y piernas.

Murió en el acto.

El padre del infortunado obrero, que es el guarda de la finca, presenciando, con horror, el triste suceso. Raimundo era natural de Orgaz (Toledo).

Colonia agrícola en Huelva

Dicen de Huelva que el señor Arias de Miranda ha visitado la dehesa de la Alquería, donde se instalará una colonia agrícola.

Más de 42 familias a las que se darán tierras, casa y elementos de cultivo, serán redimidas de la miseria. Compañón de Mogueat, que ha visitado el señor Arias la estación etnológica.

CORTÁZAR.

Teatros y salones

NARBÓN

El estreno de La millonaria llevó anoche a este Pabellón un público numeroso, que llenó el Salón en las primeras secciones.

La noche, un tanto intempestiva, no fué obstáculo para que la gente acudiera a presenciar la proyección de dicha película, que es un monumento de arte y de lujo en la presentación.

En todas las escenas resaltaba el buen gusto con que la casa Aquila presenta sus producciones, que gozan de tanta fama en todos los principales espectáculos internacionales.

Por hoy martes, día popular, a precios económicos, anunciándose dos grandes estrenos.

El primero es el de la notable película de 1.400 metros, en dos partes, que tiene el sugestivo título de La colegiala, hermosa obra llena de encanto y sencillez, que atesora la ternura y la emoción de la juventud.

La otra película de estreno es la colosal cinta, de 1.600 metros, también en dos partes, titulada La bestia humana. El título no indica que se trate de un ser repugnante, criminal, burlador de las morales. Es, en sí, una película en la cual desarrollase la acción dramática con tan honda emoción, que pocas obras de este género lograrán interesar al público en la medida que interesa La bestia humana.

Con ambos estrenos, y alguna otra película, formarse el programa de esta noche, que, como se ve, está lleno de atractivos y de emoción.

CINE PRADERA

De Conan Doyle, del más puro y genuino Conan Doyle, es la maravillosa cinta que ayer estrenó el cine de Puerto Chico y cuya primera serie atrajo a este espectáculo una inmensa concurrencia. Es La pista, esa película monstruo, de 14.000 metros, que ayer se desarrolló en el cine Pradera, una vasta novela gráfica en la que por modo lógico y perfecto van sucediéndose las extraordinarias aventuras del famoso detective Harry Wilson en su lucha contra Tio, el inquietante y siniestro apache, jefe de una banda de matheocheros de París. La esta grandiosa novela gráfica es donde mejor puede apreciarse toda la pingüe contribución de la literatura al cine. Viendo La pista, se piensa inmediatamente, por automática asociación de ideas, en los dos maestros de este género literario: en Conan Doyle y Maurice Leblanc. La importancia, pues, de las películas largas es innegable.

Comprendiéndolo así don Manuel Pradera, que como empresario y excelente conocedor es un hombre siempre atento a las últimas pulsaciones de este nuevo arte popular, social, no ha vacilado en dar al público de Santander las primeras más selectas de esta trascendental innovación del cinematógrafo. Sus nobles esfuerzos han sido largamente recompensados. A ver la primera serie de La pista acudió ayer al cine de Puerto Chico un público abundante y selecto, constituyendo su numerosa asistencia un verdadero lleno.

De esperar es que el merecido éxito de

CORTÁZAR.

esta descomunal película vaya aumentando, pues si ayer vimos el prólogo de la obra, hoy, con la segunda serie que lleva por título A ras de las alas, vamos a presenciar uno de los más bellos y apasionadores episodios de esta obra monumental de la cinematografía.

Hoy, con la cinta A ras de las alas, el público podrá asistir a las peripecias más emocionantes, a los más intensos conflictos que los ojos humanos han alcanzado a ver.

A ras de las alas llevará seguramente al cine Pradera un público considerable, ávido de presenciar las raras y curiosas aventuras del detective Harry Wilson en ésta segunda serie de sus estupendas representaciones.

¡Todo el mundo hoy al cine de Pradera!

Ultima hora

Madrid 8—3 m.

Otra vez los azucareros

La Comisión de azucareros que días pasados visitaron a Romanones, hiciéronlo ayer con el ministro de Hacienda.

Los azucareros, que iban presididos por el señor Sánchez Toca, entregaron al señor Urzáiz la exposición demostrativa de los perjuicios que la real orden firmada por él las ocasiones, desgravando la importación del azúcar.

El señor Sánchez Toca, glosando el escrito presentado, pronunció un discurso, ampliando los razonamientos aducidos, que consideran ruinoso la citada real orden.

Pidió, que en bien de los fabricantes, que se derogue, poniéndose los azucareros a disposición del Gobierno, dándole facilidades para que pueda adoptar medidas relacionadas con el abaratamiento del azúcar.

Contestó a Sánchez Toca el señor Urzáiz, justificando, con datos, la necesidad de la real orden.

En cuanto al peligro que preven que venga abundantísima azúcar de Cuba y arruine la industria nacional, declaró el ministro que estará prevenido para resolver lo que proceda, en caso de que llegara a ocurrir.

La impresión que sacaron los comisionados es la de que Urzáiz mantendrá la real orden.

Mitín de naranjeros

De Murcia comunica el gobernador que se ha celebrado un mitín de naranjeros, que estuvo concurrentísimo.

Después del acto organizó una manifestación que fué hasta el Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones aprobadas, que son análogas a las de los valencianos, que ayer telegrafió.

¿Crisis parcial? — ¿Discrepancias entre los ministros? Anoche circularon por Madrid, y se comentaron en círculos, tertulias y redacciones de periódicos, unas noticias que permanecían ignoradas, y que al hacerse públicas motivaron apasionados comentarios.

Aseguran los bien informados, autores de esas noticias, que en el último Consejo de ministros hubo un conato de crisis.

Las causas parecen ser que estribaron en la oposición que hizo Urzáiz a que se aprobara el telegrama comercial, de tasa reducida para los comerciantes y banqueros, pues con esa reducción mérmense los ingresos del Tesoro considerablemente, ya que está bastante mermado.

Opúsose Alba a la supresión de tal reforma, manteniendo la necesidad de facilitar el comercio y a la industria los medios rápidos y económicos de comunicación, con lo cual aumentarían los telegramas y, por consiguiente, también el ingreso.

Entre los dos ministros que defendían y combatían la creación del «telegrama comercial», entablóse una viva discusión que tomó caracteres de intransigencia por ambas partes, pues tanto Urzáiz como Alba mostrábanse irreductibles, y mantenían sus respectivos criterios.

Visto el cariz que tomaba la discusión, tuvo que intervenir Romanones para aplacar los ánimos un tanto exaltados.

En días sucesivos dedicóse el jefe del Gobierno a suavizar las asperezas que existían entre el ministro de Hacienda y el de Gobernación, consiguiendo su propósito, puesto que las cosas quedan como están.

Debido a la intervención de Romanones no surgirá la crisis parcial... y en vísperas de elecciones.

Pero si no hay crisis, abundan en cambio los comentarios por lo sucedido, que los ministros habían acordado el día que se celebró el Consejo.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

El parte oficial francés transmitido

esta noche a la Prensa, dice que en todo el día de ayer no se ha registrado en el frente nada absolutamente de particular, reinando la más completa tranquilidad.

INGLÉS

Dice el comunicado inglés que las tropas británicas han ocupado ayer cuatro hoyos nuevos producidos por las minas.

Cerca de la carretera de Versalles, dícese que las artillerías enemigas han demostrado gran actividad, habiéndose registrado algunas bajas.

En las cercanías de Irise y al Norte del canal de Labasse, en Witschaete é Ipres, el sábado 28 tuvieron lugar varios combates aéreos, logrando derribar a los alemanes cinco aparatos, que cayeron en las líneas enemigas.

Otro aparato aterrizó, averiada la hélice.

Un aeroplano inglés salió en explosión, no habiendo regresado aún. Un certero disparo de la artillería inglesa cortó el cable que sujetaba a un globo alemán, elevándose éste rápidamente y perdiéndose después en el espacio.

RUSO

Dice el parte oficial ruso que han continuado los vuelos de los aeroplanos alemanes.

En Riga, al Sur de Uxhull, los aviadores moscovitas bombardearon la ciudad de Mitau.

También lograron destruir la estación y un puente del ferrocarril.

Al Sur de Osa, en uno de los sectores del frente que ocupan las tropas del general Franoff, los exploradores rusos han descubierto un sistema de minas que el enemigo tenía establecido.

Por medio de una combinación de hilos los rusos hicieron saltar cuarenta de aquellas.

En el camino de Brzerany rechazaron las tentativas del enemigo, que pretendía acercarse a las trincheras.

En la región de Bojana el enemigo realizó varios esfuerzos, que resultaron estériles.

La intención del enemigo era recuperar, mediante una lanzabombas y granadas de mano, un hoyo que produjo una mina y que los moscovitas habían tomado el día 3.

En el Cáucaso siguen los rusos persiguiendo al enemigo en toda la región.

Todas las tentativas ofensivas de los turcos han sido contrarrestadas por el fuego de los cañones rusos, causando grandes bajas.

Otras noticias

Funerales por las víctimas de los zeppelines. Dicen de París que en la iglesia de Notre Dame se han celebrado con gran pompa unos solemnes funerales nacionales por las víctimas ocasionadas por los zeppelines.

Después de celebrados aquéllos, el cortejo se dirigió al cementerio en que se hallan enterradas las víctimas.

La concurrencia fué numerosísima y presidieron el acto los ministros y autoridades, asistiendo nutridas comisiones así como muchos diplomáticos.

En la tumba donde reposan los restos de los que perecieron, fueron colocadas no pocas coronas y se pronunciaron algunos discursos sentimentales encaminados a recordar la memoria de los muertos.

Llamando a filas

Dicen de Atenas que ha sido firmado un decreto llamando a filas a los prófugos pertenecientes a las quintas de 1892 a 1914 y que se hallan en el extranjero.

Horrible catástrofe en Skoda

Quinientos noventa y cinco obreros muertos. Comunican de Roma dando cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en las célebres y grandes fábricas austriacas de Skoda.

Estas, a consecuencia de una horrible explosión, han sido totalmente destruidas, habiéndose encontrado hasta la fecha 595 obreros muertos.

Por efecto de la explosión volaron tres grandes departamentos, en uno de los cuales construíanse los famosos cañones hidráulicos de 305 milímetros y que tanto significase en Bélgica.

En la actualidad, en las fábricas destruidas ensayábase unos enormes cañones de sesenta centímetros.

La explosión de dicha fábrica equivale a una gran derrota.

CORTÁZAR.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sepanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados.

REVOLTIJO

Según he visto en la Prensa, ha días que ha regresado de Valladolid, el ilustre cacique señor Ruano.

¿A la patria de Pacomio a ese hombre que lo ha llevado? ¿Asuntos electorales? ¿Quién lo sabe? Mas, canastos, yo a ustedes les aseguro que a mí me tiene intrigado el viaje que a Valladolid ha hecho el cacique Ruano.

Porque supongo, lectores, que allí no le habrá llevado a enterarse si la casa en que vivió aquel tal manco, llamado Miguel Cervantes, está enclavada en un barrio extremo, como afirmó el inmenso don Gonzalo cuando habló en el Municipio del monumento a Palayo.

Nada de esto habrá ido, casi puedo asegurarlo. En Valladolid don Juan seguramente no ha estado más que en busca de un alivio ó a ver cómo Alba el cobarde electorero maneja, cosa que al señor Ruano ahora le hará mucha falta, porque, aunque está encasillado, la cosa se va a poner de un color bastante cálido, porque lo del 29, por desgracia ha resultado para Ruano, Lomas y Hoyos, un mal sueño de verano, que a los tres les va a costar muchos, pero muchos cuartos!

Leo, corto y pego: «El comisario jefe del ejército suizo ha encarcelado a varios acaparadores por vender a Alemania víveres con enorme ganancia.»

Membre, que no haya por estas latitudes un comisario como ese. Por que cuidado que está haciendo falta.

Con un comisario así, que derroche pulmones, ¿cuántos señores aquí entrarían en prisiónes!

Pues se le va a arreglar la elección al señor Hoyos Sáinz. Veamos lo que dice La Alalaya, periódico que tiene el deber de defenderla, puesto que ha sido con el señor Ruano encasillado por el Gobierno:

Y, por nuestra cuenta, hemos de decir que nos separa del señor Hoyos Sáinz hondos abismos ideológicos. Por algo el señor Hoyos milita en el partido reformista y nosotros en el conservador.

De esto a decir: «Hoy traté Luisito y yo seas candidato, que vas a hacer el primito, no hay tanta distancia como la que media entre el labio superior y el inferior.»

Los últimos adelantos del siglo. Hoy un telegrama publicado ayer en un periódico local: «En Berlín se han descubiertos hornos clandestinos, en los que se fabricaba pan falsificado. Han sido detenidos importantes personalidades.»

¿Cómo andarán en Berlín cuando esas noticias dar, pues es el colmo ya, en fin, falsificar hasta el pan? Esto es una señal evidéntisima del estado próspero de la ciudad zepellineca.

Lo: «Nos dijo ayer por telégrafo nuestro activo corresponsal en Madrid, que una Comisión en la que figuraban los señores donde de Torrecauz y Pico, y estaba representado el conde de Albox, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que se ponga la construcción de subvención de 400.000 pesetas para obras en el puerto de Santander.»

No hacía falta que visitasen al señor ministro ninguno de los citados señores. Porque, hablando claramente, como dice un tal Vicente, siempre son las subvenciones, y así lo sabe la gente, para pago de elecciones. Porque no lo duden ustedes, esas 400.000 pesetas serán en viandas a Santander en cuanto se publique el decreto convocando a elecciones. Y sino así tiempo.

LA CRISIS DE TRABAJO EVITANDO UN ABUSO. SENOR ALCALDE. A nosotros se han acercado varios obreros pertenecientes al ramo de Construcción, denunciándonos el hecho de que varios guardias municipales se dedican, en las horas que se hallan francos de servicio, a contratar y ejecutar trabajos de albañilería, pintura y carpintería. Dichos obreros se lamentan del abuso que el hecho significa, pues dicen que no es justo que la clase obrera contribuya al sostenimiento del erario municipal, de donde salen los sueldos que perciben dichos guardias, para que luego éstos quiten los trabajos que los obreros pudieran ejecutar.

defender a la Guardia municipal cuando ha sido necesario, esperamos que en vista de la grave situación en que se hallan los trabajadores montañeses, vea el señor alcalde la forma de complacer a los obreros en tan justa petición.

ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA LAICA

Con el fin de proceder a la renovación de cargos y elección de la Junta directiva que ha de actuar el corriente año, se convocan a todos los socios protectores a la junta general que ha de verificarse el día 9 del actual, a las seis y media de la tarde, en los locales de las Escuelas, calle de San Roque.

Se previene que la junta se verificará con el número de socios que concurra.—La Directiva.

Carta de Melilla

Los soldados montañeses en el Rif

Hemos recibido en esta redacción una carta que nos envían un puñado de soldados montañeses, que reunidos en Melilla celebraron con el donativo enviado por las cigarreras santanderinas un modesto ágape.

Es tan triste hallarse lejos del hogar y de la familia, que les proporciona una gran alegría el recuerdo de las operarias de la Fábrica de Tabacos, recuerdo que contrasta con el criminal olvido en que los tienen las citadas acomodadas.

Terminan esos bravos soldados manifestando su deseo de visitar a las cigarreras para personalmente darlas las gracias, y ansían contemplar a las mujeres de esta tierra bendita, la mejor del mundo, según ellos dicen, guiados por el entusiasmo que les produce la evocación de las bellezas de su región.

Firman dicha carta los siguientes paisanos: Victoriano Cuevas, Juan Varela, José Palacios, Pedro Girón, Higinio Miguel, Eusebio Campos, Nicasio Fernández, Manuel Rodríguez, Bonifacio Mazorra, Manuel de la Peña y Jesús Ganzo.

El "P. de Satrustegui"

Procedente de Buenos Aires entró en nuestro puerto, ayer mañana, este vapor correo español. Para Santander condujo pasajeros y carga, y nuevamente se hizo a la mar, a las tres de la tarde, con rumbo a Bilbao.

Don Florencio Vega, Victoria Grancedo y familia, Manuel Torre, Leandro Fernández, Santiago Antuña y familia, y Angel Villa.

Denuncias y sucesos

¡Vaya un perrito! Don Cástor Arpide, que habita en la calle de la Florida, número 16, ha sido denunciado porque tiene un perro atacado de sarna, que circula por la vía pública con peligro de contagiarse los niños que juegan con él.

Más higiene. En la travesía de la calle de San Fernando se permiten, algunos vecinos de la misma, arrojar basuras, las cuales, unidas al fango que se forma con motivo de la lluvia, hacen que dicha vía esté insalubre.

La leche en ambulancia. Por vender leche en ambulancia, cosa que por lo visto está prohibido, ha sido ayer denunciada la lechera de 18 años María Portilla.

El canalón de La Sacristía. El guardia de punto en la calle de Colón, que es un municipio de los pocos que miran por la doliente Humanidad, ha denunciado, con justa y santa razón, los canalones de la casa número 2 de la calle de Colón, en cuya planta baja está instalada La Sacristía más popular y de mejores feligreses de todo Santander.

También se hallan rotos los canalones de las casas números 16 de la calle del Puente y 6 de la Florida, cayendo el agua encima de los transeúntes que pasan por dichas calles.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, seguida contra María Luisa Cañas, acusada del delito de hurto de una gallina, y para la que solicitó el ministerio fiscal la pena de un año y un día de prisión correccional, por concurrir en la comisión del delito la circunstancia agravante de reincidencia.

La defensa de la sumariada interesó su absolución por falta de participación en el hecho.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción

de Santona, seguida contra Ildefonso Aranzazu, acusado de un delito de atentado a los agentes de la autoridad, y para el que solicitó el ministerio fiscal la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, multa de 250 pesetas y pago de costas.

DEPORTES

Retos. La Sociedad «La Ibérica» retó a «La Ecoles» para jugar un partido de foot-ball el próximo domingo, en los terrenos de Malilla, a las tres y media de la tarde.—El capitán.

La Sociedad deportiva «La Internacional» retó al primer team de «La Teletín Española» para jugar un partido de foot-ball, que tendrá lugar el próximo domingo, en los terrenos de Malilla, a las tres de la tarde.

En caso de que acepten este reto, se ruega que contesten en este mismo periódico.—El presidente.

La Sociedad deportiva «Selección Club Astillero» retó a «La Tierra» para jugar un partido de foot-ball el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en los campos de los arcales.

Se ruega contesten en este periódico.—El capitán.

Notas marítimas. Movimiento de buques. ENTRADOS. P. de Satrustegui.

Salidos. P. de Satrustegui, «Cabo Quejo» y «Universal».

Situación de buques de esta matrícula. COMPANIA DEL VAPOR «ESLES».

«Eales», en Cardiff. COMPANIA MONTARESA.

«Matienzo», en viaje a Burdeos. «Asón», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en viaje a Tampa. «Adolfo», en viaje a Charleston.

COMPANIA SANTANDERINA. «Peña Argentina», en Bayona. «Peña Cabarga», en viaje a Glasgow.

«Peña Rodas», en Cardiff. «Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en viaje a Savannah. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Santander.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «Marta Magdalena», en Ribadeo. «María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en San Sebastián. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Avilés.

«María del Carmen», en Ribadeo. «García número 2», en Gijón. «García número 3», en Bilbao.

«Francisco García», en Bilbao. «Antonía García», en Gijón. «Rita García», en Bilbao.

Barcos para hoy. «Rosario», Malilla, 6:31 tarde, 6:50. «Rosario», Malilla, 0:33 tarde, 0:51.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DE LA PROVINCIA

AMPUERO. El dinero de la vaca. La vecina del pueblo de Guriezo Emilia Vázquez, que hace unos días concurrió en compañía de un criado suyo a la feria que se celebraba en esta villa, ha denunciado que después de vender una vaca en 132 pesetas, entregó 100 al criado para que las guardase, guardándolas con tanto cuidado, que esta es la fecha que ni el criado ni las pesetas han vuelto a ser vistos.

Ahora que la Guardia civil ha empezado a practicar diligencias, siendo la primera la de dar cuenta de que el sujeto evaporado tiene 18 años, es bajo y regordete, empieza a sombrearse en el labio superior un bigote rubio y viste pantalón de drill claro, remontado.

RENEDO

Un incendio. La Guardia civil ha practicado las pesquisas necesarias para averiguar quién es el autor del incendio de unos escuapitos, ocurrido en el sitio denominado «San Vicente».

ARREDONDO

Los enemigos del monte. Ha días que en el monte de los Marcanes, del pueblo de Bustabado se declaró un violentísimo incendio, quemándose una gran cantidad de árboles, resultando de las averiguaciones practicadas que el autor había sido un individuo llamado Felipe Gómez, peón caminero, quien ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Subasta. La Alcaldía anuncia para el día 16 del actual, a las doce horas, la subasta de las obras de apertura de una calle transversal en la calle del Monté. El presupuesto y pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Negociado de Obras, todos los días laborables hasta el en que se celebre la subasta.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico. Hoy, martes, éxito ruidoso de las aventuras del detective HARRY WILSON, primera serie.

LA PISTA. tres partes, 2.000 metros. Estreno de la segunda serie. A TIRO DE ALAS. tres partes, 2.000 metros. Estreno de la película del Kinemascope. ESCENAS EN BERLÍN.

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 300 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Laque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Elección de habilitado

Para el domingo, día 6, estaba anunciada la elección de habilitado de los maestros del partido de Rmales, cargo que venía desempeñando interinamente, hace ya más de un año, don Severiano Gómez.

Eran candidatos: el interino señor Gómez y el maestro de esta ciudad don Pedro Sáiz Hortigüela; el primero apoyado por la política conservadora, y el segundo sostenido exclusivamente por las simpatías de sus compañeros, que han sabido resistir arduamente todos los embates del caciquismo, hasta dar el triunfo al maestro.

Por fin, en el acto de la elección ya no hubo lucha, pues convenido el señor Gómez de la mayoría abrumadora que sobre él tenía el señor Hortigüela, retiró su candidatura; y la votación fué unánime a favor de éste, como así bien del sustituto don Hilario Góez.

En poder del señor gobernador, presidente de la Junta provincial de primera enseñanza, obra el acta de la elección, sin protesta ni reclamación alguna; y al felicitar al señor Hortigüela, lo hacemos con el mayor entusiasmo a los maestros del partido de Rmales, que son los triunfadores, sin mengua de su dignidad profesional.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes popular, sección continua desde las seis de la tarde. Dos grandes estrenos. La notable película de 1.400 metros, en dos partes, LA COLEGIATA.

y la emocionante película dramática de 1.000 metros, en dos partes, LA BESTIA HUMANA.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Don Exuperio del Campo Amo. Ha sido nombrado jefe de la Guardia municipal don Exuperio del Campo Amo.

Desearnos al nuevo jefe mucha suerte y gran tacto en el cargo para que ha sido nombrado.

Matadero. Romasno del día 7. Reses mayores, 15; menores, 17, con peso de 3.234 kilos.

Cerdos, 1; con peso de 83 kilos. Corderos, 30; con peso de 97 kilos.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Estefanía Ceballos, de 66 años, de contusión en el tercio superior del brazo izquierdo.

Vicente Barros, de 13, de varias heridas y erosiones en ambas manos. Antonio Castellanos, de 36, de vértigo.

Concha Martínez, de 26, de dos heridas contusas en la región interparietal.

Movimiento demográfico. Día 7. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Segunda Crespo Mancina, de 60 años, Hospital de San Rafael. Rosa Eudoro González, de 60 años, Hospital de San Rafael.

Marcos Luis Pérez Garreta, de 22 años, San Francisco, 21, primero.

CONVOCATORIAS

Ramo de Construcción. Se convoca a los compañeros de directiva del Ramo de Construcción, a la reunión quincenal que se celebrará hoy, martes, a las siete de la noche, en el Centro Obrero.

Siendo los asuntos a tratar urgentísimos, se recomienda la más puntual asistencia.—El Presidente.

Agentes depositarios. Santander y provincia. Para importante casa de fuerza. Escribid: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. F.

BOLSA

DE MADRID. 1.º DE LA BOLSA. Día 5. Día 7. Interior... F... 73 00 73 10.

Amortizable 4 por 100... F... 88 01 87 75. Banco de España... 450 00 00 00.

Hipotecario Americano... 100 00 112 00. Río de la Plata... 254 00 253 00.

Tabacos... 373 00 375 00. Nortés... 369 00 270 00. Alicantes... 57 75 56 00.

Preferentes... 95 45 95 00. Obligaciones Azucarera... 03 00 00 00.

Cédulas Hipotecarias... 93 00 93 00. Arizas... 00 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00.

ESCOBAR LOPEZ. Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º—Santander. COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS. LOS COMPRIMIDOS CASTRALGOS.

Calzados buenos y baratos. CLASES ESPECIALES. PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Impiales de tafete, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas. PARA CABALLEROS. Botas de piel de Oscanria, á 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. SUCURSAL: PUENTE, 2.

DE BILBAO. Operaciones del día 7 de febrero. 4 por 1000 perpetuo interior, serie E, á 72,90; en series diferentes, á 75,55. Obligaciones del Tesoro, bonos del 4,75 por 100, á 101,75.

Banco Mercantil. Su situación en 31 de enero de 1916. ACTIVO. Pesetas. Accionistas... 1.598.050,00. Caja y Banco de España... 412.161,65.

COTIZACIÓN. DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA. Operaciones del día 7. Deuda perpetua interior al 4 por 100, á 73,20 y 75,55, 30.000 pesetas.

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera. Compañía cómica dramática Concha Catalá-Antonio Torner. Funciones para hoy.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 25. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

RBLOJERIA DE ANTONIO MENCHACA. Alarazanas, 17, (al lado del Estanco). Relojes extraplano, con esfera metálica, para chicos, á 8 pesetas.

CHATARRERÍA DE ILDEFONSO L. MARTÍNEZ. PLAZA DEL PROGRESO, NÚM. 1. (Detrás de la calle de Madrid). Se compra toda clase de chatarra.

Gran aperitivo JEREZ QUINN. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

Se vende ó traspassa. establecimiento de comidas y bebidas, en condiciones inmejorables. Informarán en esta Administración.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

B. L. DOMECO. Burgos, 37 — Santander. REF. EN LA REGION CÁNTABRA.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 6 de FEBRERO, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje, Primera clase, pesetas 686 En estos precios están incluidos desde Santander... Segunda 476 todos los impuestos. Tercera 213/50

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Casa principal PUEBLO MAYOR (BOJA). Vinos tintos corrientes. Vinos finos de mesa. Rieja, Aragón, Navarra, Masapego, Alicante, Rioja, Rioja Medea, Alambreado, Rioja cañada, Rioja reservada, Rioja fino, Rioja blanco (estilo Sauternes).

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convenirse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conozcan, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
Don Andrés Haya Calle de Burgos
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro
Don Isidro Maleo Peñaherrosa
Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Francisco Gambarte Calle Alta
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas) Despacho de sal
Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad Teléfono núm. 483 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO. Despacho central, Burgos, 3.—Pidas en todas partes

LA PROPIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en AROAS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas. CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 22 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.

DIOS CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos. Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos. Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles. Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros. Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida. NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

TAILORS ENGLISH STYLE

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN. SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 306

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuadas los vapores de gran tonelaje ESPAGNE, el 5 de febrero; el LAFAYETTE, el 12; el CHICAGO, el 19; el ROCHAMBEAU, el 26. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera. Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.º.—BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINO Y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS SANDWICHES Internacional y Mundial Despachos exclusivos de La Cruz Blanca APERITIVOS Bocado, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER FIAMBRES SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS

Vinos corrientes de todas las procedencias Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA -- DURACIÓN 3.000 HORAS Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA) Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S.A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Promovida con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID San Fernando, núm. 5 San Juan

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 18 - SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8:30, para llegar á Madrid á las 11:45. Salida de Madrid á las 8:45, para llegar á Santander á las 12:15. SANTANDER-OWENDO Salidas de Santander á las 7:45 (correo) y 13:30. Llegadas á Santander á las 10:15 (correo) y 20:45. SANTANDER-LEÓN Salidas de Santander á las 17:20, para llegar á León á las 20:40. Salidas de León á las 7:40, para llegar á Santander á las 11:05. SANTANDER-CARRIÓN DE LA SPA Salidas de Santander á las 11:45, 14:30 y 19:15. Salidas de Carrion de la Spa á las 7, 13:40 y 17:05. SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander á las 7:05, para llegar á Torrelavega á las 8:15. Salidas de Torrelavega á las 11:05, para llegar á Santander á las 12:45. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 8:30, 9:30 y 13:30. De Santander para Pedreña y Somo á las 7:45, 12 y 18:45.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 13:30. León.—De 9:30 á 12 y de 15 á 20. Aparado.—De 10 á 13 y de 17:30 á 19:30. Estaciones.—De 10 á 11. Vales de despacho.—Objetos asegurados á las 13 de Bilbao.